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Disponibilidade de água no solo limita o 
crescimento do eucalipto em todo o país 
(de 1 a 5 meses por ano)
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 Transpiração de um eucaliptal pode variar de 1 a 6 
mm/dia

 Um solo florestal retem um máximo de 50 e 200 mm

 Em plena produção, uma plantação pode exaurir um solo 
em 10 a 20 dias, se não chover



100 mm extra = 4 m3/ano a mais de 
madeira

“Caracterização do défice hídrico na floresta de eucalipto em Portugal”, Silva et al. 
Rel Interno RAIZ (2016) 



Impacto do clima do ano na 
produtividade dum eucaliptal
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10 m3/ha/ano 222

Fonte: IPMA, 2017



Resposta do eucalipto ao stress hídrico é 
fechar os estomas, deixar de transpirar e 
de crescer
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Sistema radicular eficiente e 
profundo
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Mas se o periodo de seca se prolongar temos um 
problema bem maior que uma perda de 
produtividade: mortalidade
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Os mecanismos causadores de morte por 
secura
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O sistema vascular do eucalipto globulus 
colapsa com alguma facilidade (comparado 
com outras especies)
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O acumular de anos secos implica ter de 
mudar de espécie
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Mortalidade 

Perda de
crescimento

10 m3/ha/ano 222

Fonte: IPMA, 2017
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Diferenças de crescimento entre as duas espécies (□ e   ) 
deve-se sobretudo ao crescimento diferenciado na época 
chuvosa. 

Mas sucesso de uma floresta bem adaptada à secura está 
relacionado com sobrevivencia na epoca seca, não no maior 
crescimento na epoca chuvosa
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Soluções?

 Mudar de espécies (hibridos) de eucalipto melhor 
adaptados (de alta sobrevivencia mesmo que de menor 
crescimento em periodo de bonança)

 Se Deficit hidrico for superior a 400mm, crescimento 
dificilmente será superior a 2-4 m3/ha/ano

 Sobrevivencia maior se espaçamento for maior entre 
árvores (maior reserva de solo humido em periodos de 
seca)

 Rega (mesmo pouca) pode evitar mortalidade e 
viabilizar plantação.  Por cada 100mm de rega temos 
aumentos de 4 m3/ha/ano


